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Né en 1947, Alain Lipietz  a consacré  sa  carrière  de  chercheur à  analyser  les  rapports socio-économiques au sein des  communautés humaines, et entre celles-ci et leur territoire, aux niveaux urbain,  régional, national, et international. Il a rédigé, pour  le compte de  l’Université des  Nations Unies, la synthèse  d’une  enquête mondiale  sur  les rapports  capital-travail, et coordonné, pour l’UNESCO, une recherche sur les positions des différents pays  du monde face à la crise écologique.

Député européen pour les Verts français de 1999 à 2009, vice-président du Parlement Euro-Latino-Américain, il y présida l’intergroupe « Développement soutenable et commerce international ».
Derniers ouvrages parus :

· Face à la crise : l’urgence écologique, éd. Textuel

· Refonder l’espérance. Leçons de la majorité plurielle, La Découverte.

· Pour le Tiers secteur , éd. La Découverte

La crise ouverte en 2008 n’est pas simplement financière. C’est une double crise écologique (climat-énergie, et alimentaire), combinée avec une crise économico-sociale (dûe à l’ultra-libéralisme), aggravée par l’absence d’outils de régulation transnationaux fiables. Les solutions possibles doivent répondre à ces multiples aspects : conversion du modèle de développement vers les économies d’énergie fossiles et l’agriculture saine de proximité, repartage des richesses aux niveaux nationaux et internationaux, construction de blocs démocratiques continentaux nouant des rapports de partenariat équilibrés.

Document introductif disponible ici : http://lipietz.net/?article2416

